

# 破解由“富”返“贫”的难题

## ——东坡区秦家初中的“裂变效应”(上篇)

本报记者 苏兴全 文/图

走进东坡区秦家初中校,一棵苍劲古老、枝繁叶茂的黄桷树映入眼帘。这棵黄桷树,不仅是秦家初中成长的见证,同时也代表着这所学校的文化底蕴,更预示着学校美好的未来。

环顾校园,美观整洁的校园环境,宽敞、明亮的教学楼,在校园文化的辉映下,是那样庄重、大方且得体。一走进这所学校,从美好的第一印象开始,大家便对其未来的美好发展充满期待,深信不疑。

不仅如此,该校睿智、进取、团结、友善的行政班子,敬业、奉献、互助、克难的教师队伍,青春、活力、励志、勤学的莘莘学子,作为学校的一分子,每个人都从内心深处感到欣慰和骄傲。这种欣慰和骄傲背后,其实隐藏着太多太长的“家史”。

长期以来,秦家初中校与其他学校一样,班子尽职尽责,老师尽心尽责,校风纯真、学风浓厚,在校生成数达到相当规模,各级教育部门和各界对此好评如潮,学生家长更是喜上眉梢。

乘势而上,谋远求新。正当该校行政班子信心百倍地准备迎接学校大发展之时,突遇“寒流”侵袭,一些家长舍近求远,纷纷把孩子转到城区或周边学校就读,导致该校在校生成数急剧下降,一度不到60人。秦家初中校仿佛在一夜之间由“富”返“贫”。突如其来的变化,让许多人为之扼腕叹息,更让该校行政班子无可奈何,特别是老师们

愤然道:“如果是我们教学水平有限,导致学校滑落到这种程度,我们绝不推卸责任。但仅仅是受外因影响导致这种情况,我们不服这口气。”

一所曾经远近闻名的学校,置身于一个人口总量达到几万人的大镇,在校生成数却不到60人。这严重影响和制约了当地基础教育的发展。

要想求变,必须发展,用实实在在的成绩争取和捍卫荣誉。而要做到这一点,就必须破解由“富”返“贫”这道难题。

2013年年初,以汪建为校长的秦家初中新任行政班子,在该区教育主管部门的领导下,在当地党委、政府的大力支持下,以建设农村一流学校为起点,以培养一流教师队伍为核心,以构建一流管理体系为抓手,大胆改革创新,俯身勤勉工作。短短三年时间,就让一度陷入困境的秦家初中校再次焕发青春,校园环境变靓变美了,教育教学设施也更全面更完善了,教师队伍的向心力、凝聚力、战斗力也更增强了。由此,该校在校生成数也在不断攀升,由当初不到60人发展到今天的200余人,而且还在不断增长。

秦家初中校脱胎换骨的“裂变效应”超乎人们的想象,却在情理之中。“这要感谢教育局给学校配了一个好班子。现在学校又发展起来了,作为当地人,都应更多地呵护、爱护、关心和支持,共同把秦家初中校推向更好的未来。”当地群众如是说。



秦家初中校运动场的俯瞰图。



学生在分组实验。



秦家初中校园内的黄桷树。

# 老乡贤联手创建村图书馆 三十年接力管理书香犹存

新华社记者 李凇 文/图

位于罗霄山脉西麓的湖南省安仁县紫仙镇豪山村内,有一座修建于清代乾隆年间的四合院宅,院门上“豪山图书馆”五个字。每天早晨7点,75岁的段达德老人都会准时打开院门,迎接来这里借书看书的村民。

豪山图书馆前身是“文阁书院”,200多年前由本村段氏兄弟捐建。新中国成立后,这里曾用作小学、医院、供销社等单位的办公场所。1985年,当时的豪山村小教师段祖福联合退休教师段纯等8位豪山乡贤,向社会各界筹集资金,募捐书籍并修缮院宅,创办了豪山图书馆。在图书馆创立的当年,藏书就接近1万册,逛图书馆一时成了村里的新风尚。

图书馆成立之初,8位图书馆创始人轮流义务值班,每人每周在图书馆上班一周,被豪山村民们誉为“豪山八贤”。后来,随着图书馆的影响越来越大,不少读者也自觉加入到管理员队伍,大家轮流来管理。

如今,“豪山八贤”中已有5位辞世,但豪山图书馆仍在发展壮大,目前图书馆已拥有藏书5.3万多册。到图书馆里来免费借书看,已经成为豪山村民的一种生活方式。作为8位创始人之一,95岁高龄的段纯老人仍生活在豪山村,据他介绍,自图书馆创办以来,村里年年都有人考上重点大学。

从2014年开始,图书馆管理员的接力棒交到了段纯的侄子段达德手中。图书馆每周开馆6天,段达德白天工作,晚上住在馆里值班。他觉得每天最快乐的事,就是放学后孩子们走进图书馆来到登记台前,将选好的图书递到他手中,他在登记本上一行行记录下孩子的姓名和书名,记录下孩子们的阅读与成长。



## 教育的随机性

仁寿县幼儿园 张良芬

因此容易为幼儿理解和接受。教师应做有心人,善于抓住各种教育时机,敏锐捕捉幼儿生活的点滴小事,以培养幼儿的的社会性品质。

幼儿的日常生活中蕴藏着丰富的教育契机,只要教师善于观察、捕捉,并运用得当就可以取得良好的教育效果,使社会性教育落实到幼儿行为上逐渐化为品质。

### 一日活动中的随机教育

在幼儿园一日活动中,同样存在着大量用于教育的随机事件。由于这些事件是幼儿亲身经历的,具体而真实,

幼儿尊重别人的良好时机,于是马上引导幼儿讨论,别人在发言时我们应该怎么办?其实,这种教育在国内集体教育中大量存在,只要教师善于捕捉,较好把握他们,就是一种很有价值的教育资源。

### 集中教育活动中的随机性

在集体教育活动中,经常会发生一些令人意想不到但很有教育价值的事情。这时教师切不可机械地执行教案,而应该抓住这些教育契机对幼儿进行教育。

如在教育活动中,有些幼儿经常嘲笑议论其他同学,我意识到这是培养

游戏活动中的随机教育

在游戏中,我们常常能发现幼儿的一些问题,如缺乏自信心、自制力、责任心等,也能看到一些同伴的矛盾冲突。教师应善于抓住这些时机进行教育。

## 木偶戏剧走进瑞峰小学



精彩表演正在上演。

本报(帅建明 记者 黄馨月 文/图)近日,由四川省文联组织,成都市木偶皮影剧团、成都市少儿艺术团表演的木偶戏剧《木偶奇遇记》走进青神县瑞峰小学,为该校师生献上了一场视觉盛宴。

表演过程中,节目不时穿插着主持

人与学生的互动和精彩的魔术表演,赢得了师生们阵阵掌声。“我很喜欢《木偶奇遇记》。以前只在书上欣赏,今天能现场观看,非常激动,对书中的角色也有了更好的理解。”一名学生在观看完表演后说道。

## 洪雅县教体局 六举措强化师生交通安全

本报(李迎军 记者 黄馨月)为确保师生交通安全,洪雅县教体局把学生的交通安全教育纳入各校学期教育计划,日常教育课程,保证学生的受教育率达到100%。

据介绍,洪雅县教体局认真开展主题教育,充分发挥校园主阵地、课堂主渠道作用,利用安全教育课和学科渗透,引导学生掌握交通安全常识,自觉遵守交通规则,不乘坐违规违章车辆;深入开展专题活动,以“文明交通行动计划”、“关爱生命、安全出行”、“文明交通”为主题,开展交通安全征文、演讲比赛、观看专题电影录像、知识竞赛等一系列活动;广泛进行校内宣传,通过校园广播、黑板报、悬挂宣传标语,设立交通安全警示版面等形式,广泛开展交通安全主

题宣传,营造浓厚的交通安全教育氛围。

此外,该县教体局还建立家校联动机制,通过召开校讯通、家长会、致家长的公开信等方式,加强对家长的交通安全思想教育,指导家长做好学生校外交通安全。追究因制度不严、防范不力而导致事故发生的相关人员的责任,逐步建立家校联动机制;积极开展专项整治,学校每月排查一次上下学交通安全隐患,并将排查情况报当地相关部门,配合交警、交通等部门加大学生接送车督查和整治力度,确保学生接送安全;加强重点时段监控,幼儿、小学低年级严格遵守家长接送学生上下学制度,上下学时段(园)长、教师、门卫及家长要提前到岗做好安全预防和秩序维护。

## 推进素质教育 苏南小学女子篮球队勇摘桂冠

本报讯(徐婕 记者 黄馨月 文/图)近日,记者从东坡区苏南小学获悉,该校篮球队在参加该区举行的中小学生篮球比赛中,女子篮球队勇夺冠军,男子篮球队获得季军。

据悉,此次比赛期间天气非常炎热。运动员们头顶烈日,脚踩发烫的场地,挥洒着汗水,在球场上顽强拼搏。经过层层角逐,苏南小学女子篮球队最终勇夺冠军,男子篮球队获得季军。该校的这两支球队主力均为学校六年级的队员。

据介绍,今年以来,苏南小学体育赛事捷报频传,首先是该校田径队喜获全市男女队双料冠军;接下来,该校女子足球队荣获东坡区冠军,男子足球队荣获亚军;这次篮球比赛的获奖,又为该校的素质教育锦上添花。



苏南小学女子篮球队勇夺冠军。

## 在艺术中 与民俗文化“亲密接触”



民族舞表演。

本报讯(记者 黄馨月 文/图)二胡、竹笛、苗族舞蹈、诵读东坡……近日,眉师附小第三十届艺术节闭幕汇演呈上了一场“民俗大餐”。在器乐、舞蹈、朗诵表演中,融入不同的中国民俗文化,既展示了孩子们的艺术才能,又在潜移默化中为孩子们上了一堂生动的“民俗文化课”。

据悉,该校本届艺术节闭幕式文艺汇演共有12个节目,涵盖了歌曲、舞蹈、器乐、朗诵等,内容以中国传统民俗文化为主,表演主角是从各年级选取的文艺代表和年级组艺术团的团员们。

汇演邀请了青年知名竹笛演奏家张雷虎为该校师生现场演绎了《春到湘江》节目,竹笛声悠悠,声长而意尽,引发无数共鸣。除了活泼优美的苗族舞和民族舞等节目外,该校2018级10班王奕初同学的二胡表演点燃了全场热情。王奕初从3岁起开始学习二胡,曾是“东坡文艺新人奖”最年轻的获奖者,多次获得国内二胡演奏大奖。她的演奏饱含激情又意味深长,现场掌声雷动。

文艺表演的压轴节目是诗词朗诵《诵读东坡》。这个节目是由眉师附小创作的大型诵读类节目,将大文豪苏东坡的一生经历以及对理想的追求全部融入创作中,让人更加深入了解苏东坡。

江》节目,竹笛声悠悠,声长而意尽,引发无数共鸣。除了活泼优美的苗族舞和民族舞等节目外,该校2018级10班王奕初同学的二胡表演点燃了全场热情。王奕初从3岁起开始学习二胡,曾是“东坡文艺新人奖”最年轻的获奖者,多次获得国内二胡演奏大奖。她的演奏饱含激情又意味深长,现场掌声雷动。

文艺表演的压轴节目是诗词朗诵《诵读东坡》。这个节目是由眉师附小创作的大型诵读类节目,将大文豪苏东坡的一生经历以及对理想的追求全部融入创作中,让人更加深入了解苏东坡。

## 推进素质教育 引导学生全面发展



辩论赛现场。

本报(杨子贤 记者 黄馨月 文/图)经过半个多月的激烈角逐,眉山一中2018级辩论赛近日顺利落下帷幕。辩论赛从5月初开始,经过初赛、半决赛、决赛,最终决出了冠军。比赛中,各方队员表现都非常出色,唇枪舌剑、你来我往,真正体现了谈古论今,有理有据的辩论精神。

据介绍,此次辩论赛决赛在眉山一中运动场主席台进行。首先,正反方一辩同学精彩的语言、清晰的条理为观众留下了深刻的印象。接下来,攻辩阶段二三辩分别呼应各自一辩同学,各队根据自己的观点,据理力争。当主席宣布自由辩论开始时,正反双方你来我往、唇枪舌剑,可谓滴水不漏。最后双方四

辩总结陈词,条理清晰,更加巩固了整场比赛。经过近一个小时的比赛,双方队员拼尽全力,最后2018级4班代表队取得了胜利。他们犀利的语言,给每一位观赛的同学留下了深刻的印象。

据悉,该校举办本次辩论赛的目的在于配合学校的教育教学改革,促进学校的学风建设,锻炼同学们的应变、表达能力,活跃学校人文气氛,提高同学们的人文素质,推进中学生素质教育,加强同学们之间的交流。此次辩论赛在该校范围内形成了一种“勤于思考,敢于思辩,善于思辩”的积极探索的良好氛围,增强了学生对人文知识的认知,引导学生全面发展。

## 修文小学素质教育成效显著

本报(舒金玉 记者 黄馨月)日前,记者从东坡区修文小学获悉,该校自大力开展素质教育以来,学校紧紧围绕“全面发展+兴趣发展”的办学理念以及“塑有建树的教师,育有特长的学生,办有特色的学校”的办学目标,大力拓宽拓展学生发展渠道,调动师生积极性,共同努力,素质教育成效显著。

据悉,该校围绕素质教育,开展各种素质教育活动并取得了优异的成绩。该校参加“2016年舞动中国—排舞联赛(四川赛区)暨四川省中小学生排舞比赛”,荣获一等奖;参加“2016年全

国中小学生幼儿优秀美术书法作品大赛”,荣获团体一等奖;参加“四川省第十二届中小学生优秀艺术人才大赛眉山分赛区比赛”,荣获一、二、三等奖;参加“东坡区中小学生篮球比赛”,男子组荣获第五名,女子组荣获第六名。喜人的成绩,极大地鼓舞了师生和家长的士气,更在学生们幼小的心灵中播下了兴趣爱好的种子。

接下来,该校还将组建足球队、乐器队等,进一步拓宽学生发展渠道,为学生“全面发展+兴趣发展”打下坚实的基础。